
20/11/2015 «Ταξίδι στον χρόνο» μέσα σε… 320 σελίδες(ΦΩΤΟ+VIDEO) | Karfitsa.gr

http://www.karfitsa.gr/2015/11/19/taksidistonxronomesase320selides/ 1/5

ΟΛΑ ΤΑ ΑΡΘΡΑ ΑΡΧΕΙΟ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ NEWS ALERT Αναζήτηση  

Αρχική » Πολιτισμός » «Ταξίδι στον χρόνο» μέσα σε… 320 σελίδες(ΦΩΤΟ+VIDEO)

«Ταξίδι στον χρόνο» μέσα σε… 320 σελίδες(ΦΩΤΟ+VIDEO)

Δημοσιεύθηκε στις 19 Νοεμβρίου, 2015 14:41 στην Κατηγορία: Πολιτισμός α+α-Μέγεθος κειμένου:

Των Αρ. Κουτσιούκη – Λ. Ζαβλιάρη
 
Το πρώτο ιστορικό Λεύκωμα του δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη, το οποίο καταγράφει την μακραίωνη ιστορία
του, αλλά και το σύγχρονο δυναμικό του παρόν, παρουσιάστηκε σε μια λαμπρή τελετή στο αμφιθέατρο
Πολιτισμού, στο Πανόραμα. Πρόκειται για μια ιδιαίτερα καλαίσθητη έκδοση 320 σελίδων και μια σημαντική
προσπάθεια για να αποτυπωθούν στο χαρτί, αλλά και στη μνήμη, στοιχεία από την ιστορία και τη σύγχρονη
εικόνα του δήμου και των δημοτικών ενοτήτων που περιλαμβάνονται σε αυτόν. Δηλαδή, την Πυλαία, την
Εξοχή, το Ασβεστοχώρι, το Φίλυρο, τον Χορτιάτη και το Πανόραμα. Έναν δήμο με φυσική ομορφιά, που
συνδυάζει το βουνό και τις δασικές εκτάσεις με τη θάλασσα, αλλά και μνημεία με ένδοξη ιστορία και
μαρτυρικότητα, καθώς και μεγάλη πολιτιστική παράδοση.

 Η έκδοση είναι δίγλωσση, στα ελληνικά και τα αγγλικά και τυπώθηκε το 2015 σε 2.500 αντίτυπα, στα οποία
περικλείεται η διαδρομή αυτού του τόπου μέσα στο χρόνο, ενώ ταυτόχρονα δίνει και το σημερινό
αποτύπωμα του καθημερινού αγώνα της διοίκησης του δήμου, με μεγάλα έργα υποδομών, καθημερινές
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αστικές παρεμβάσεις, πολλές νέες σχολικές και αθλητικές υποδομές, έργα και προγράμματα πολιτισμού, με
πολιτικές ευαισθησίας και κοινωνικής φροντίδας, αλλά και με το περιβάλλον στην πρώτη θέση της τοπικής
ανάπτυξης.

Συγκίνηση με τους αιρετούς που υπηρέτησαν την αυτοδιοίκηση
Η συγκίνηση ήταν διάχυτη στην ατμόσφαιρα κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, καθώς εκτός από την
παρουσίαση της ιστορίας της περιοχής, τιμήθηκε και η τοπική αυτοδιοίκηση. Στην τελετή προσκλήθηκαν όλοι
οι άνθρωποι που υπηρέτησαν την αυτοδιοίκηση στον δήμο και τις πρώην κοινότητες και συγκεκριμένα όλοι
οι εκλεγμένοι πρώην δήμαρχοι, πρώην πρόεδροι κοινοτήτων και οι πρώην δημοτικοί και κοινοτικοί
σύμβουλοι, ενώ τιμήθηκαν και όλοι οι συντελεστές της έκδοσης του ιστορικού αυτού Λευκώματος.
Στο πάνελ που συντόνιζε ο ειδικός σύμβουλος του δήμου, Πέτρος Ζουρδούμης συμμετείχαν η
αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης, χρυσή Ολυμπιονίκης και κάτοικος Πανοράματος, Βούλα Πατουλίδου, ο 
συγγραφέας Γιώργος Σκαμπαρδώνης και η ιστορικός Άννα Μουρουγκλού, η οποία ανέλαβε την
επιστημονική επιμέλεια της έκδοσης.
Το παρών έδωσε και ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας και πρώην υπουργός Μακεδονίας-
Θράκης, Θεόδωρος Καράογλου, τον οποίο ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη ευχαρίστησε για την ηθική, αλλά
και σημαντική οικονομική υποστήριξή του στην υλοποίηση της έκδοσης του Λευκώματος.
Όπως χαρακτηριστικά σημειώνει ο κ. Καράογλου, το συγκεκριμένο βιβλίο αποτελεί σημείο αναφοράς για το
χθες και το σήμερα ενός δήμου που εκτείνεται από το όρος Χορτιάτης έως τον Θερμαϊκό κόλπο, αλλά και
πηγή έμπνευσης για το μέλλον. Έτσι, όταν του ζητήθηκε να στηρίξει με την ιδιότητα τότε του υπουργού
Μακεδονίας-Θράκης την συγγραφή του, δέχτηκε αμέσως, γιατί ήταν σίγουρος ότι θα υπηρετούσε την τοπική
ιστορία με επιστημονική επάρκεια και κατά τον άριστο δυνατόν τρόπο.

Ταξίδι στον χρόνο μέσα σε 320 σελίδες
Αξίζει να σημειωθεί ότι το Λεύκωμα περιλαμβάνει έξι κεφάλαια. Μετά από τα στοιχεία για την τοπογραφία,
τον πληθυσμό του δήμου και την οικιστική ανάπτυξη στην περιοχή, αρχίζει το ταξίδι στον χρόνο. Μέσα από
χάρτες, εικόνες, γραφήματα, πληροφορίες και σπάνιο αρχειακό και  φωτογραφικό υλικό ο αναγνώστης από
την αρχαιότητα και τη Βυζαντινή περίοδο, περνά στην Οθωμανική και τη Νεότερη περίοδο. Ακολουθεί ένα
ξεχωριστό κεφάλαιο για τη δεκαετία του ’40, με ιδιαίτερη αναφορά στο Ολοκαύτωμα του Χορτιάτη και στη
συνέχεια από τις δεκαετίες ’50-’90 καταλήγει στο σήμερα, μέσα από τον «Καποδιστριακό» δήμο, καταλήγοντας
στον σύγχρονο δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη.
 Το Λεύκωμα δεν διατίθεται εμπορικά, ενώ εκτός από την έντυπη έκδοσή του, μπορεί ο καθένας να το δει και
στην ιστοσελίδα του δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη. Μετά το τέλος της εκδήλωσης όλοι οι προσκεκλημένοι
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παρέλαβαν από ένα αντίτυπο της έκδοσης, ενώ την ίδια δυνατότητα είχαν και οι δημότες που βρέθηκαν στην
παρουσίαση του Λευκώματος.

Ιγνάτιος Καϊτεζίδης: Το χρωστούσαμε σε αυτές τις κοινωνίες
«Είναι μια προσπάθεια οφειλόμενη στον νέο δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη. Συγκεντρώσαμε όλη την ιστορία του
δήμου σε 320 καλαίσθητες, ουσιαστικές σελίδες δίγλωσσες, γιατί έχει και αγγλικό κείμενο» τόνισε αρχικά ο
δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη, Ιγνάτιος Καΐτεζίδης, μιλώντας στην Karfitsa και πρόσθεσε: «Θέλω να
ευχαριστήσω τις Ελληνικές Εκδόσεις, γιατί είχαμε μια άριστη συνεργασία. Καταφέραμε να διατρέξουμε μια
ιστορία που ξεκινά για την Πυλαία από τη νεολιθική εποχή, περνά μέσα από τα βυζαντινά χρόνια του
Χορτιάτη και του Μοναστηριού της Χορταΐτισσας, πάει στα ασβεστοκάμινα του Ασβεστοχωρίου, στο παλιό
Σανατόριο των φυματικών της Εξοχής, το Φίλυρο και την παλιά κοινότητα του Αρσακλή, που έγινε το
σύγχρονο Πανόραμα. Είναι μια διαδρομή συναρπαστική, μια διαδρομή χιλιάδων χρόνων. Τη χρωστούσαμε σε
αυτές τις κοινωνίες και καταφέραμε να την καταγράψουμε με τέτοιον τρόπο και κοντά σε αυτήν το σήμερα
του δήμου, που είναι αισιόδοξο και ελπιδοφόρο, το σήμερα ενός δήμου σύγχρονου, που έχει σημαντική
προοπτική ανάπτυξης. Πραγματικά πιστεύω ότι είναι μια ιστορική στιγμή για τον δήμο, καθώς ξαναγράψαμε
την ιστορία του και του δίνουμε μια παρακαταθήκη για τις επόμενες γενιές, γιατί όλοι μπορούν να έχουν πια
πρόσβαση σε αυτή τη μακραίωνη ιστορία και το σήμερα του δήμου μας». Όσο για τις πρώτες αντιδράσεις
όσων το πήραν στα χέρια τους και άρχισαν να το ξεφυλλίζουν, ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη, Ιγνάτιος
Καΐτεζίδης, ανέφερε στην Karfitsaπως «ό,τι άκουσα είναι απόλυτα θετικό και θέλω να ευχαριστήσω όλους
αυτούς που συνέβαλαν είτε γράφοντας στο παρελθόν, για λογαριασμό των τοπικών κοινωνιών, είτε
συμμετέχοντας στην έκδοση. Σήμερα κάνουμε μια πολύ συγκινητική εκδήλωση, καθώς το πρώτο αντίτυπο του
βιβλίου αυτού το δίνουμε από ένα αντίγραφο σε όλους τους αυτοδιοικητικούς που υπηρέτησαν τις κοινωνίες
μας όλα αυτά τα χρόνια. Είναι, δηλαδή, σήμερα εδώ μαζεμένοι δήμαρχοι, κοινοτάρχες, πρώην δημοτικοί και
κοινοτικοί σύμβουλοι, που ο καθένας μέσα από τις σελίδες του βιβλίου αυτού θα αναγνωρίσει κάποιο
κομμάτι της δικής του συμμετοχής στα δρώμενα της εποχής εκείνης του τόπου του. Νομίζω ότι τους το
χρωστάμε, γιατί αν έγινε ο τόπος μας αυτό που έγινε σήμερα και είμαστε όλοι περήφανοι γι’ αυτό, οφείλεται
και στη δική τους δουλειά, στη δική τους συμμετοχή, στη δική τους προσπάθεια».

«Θα μπορούσαμε να γράψουμε άπειρα λευκώματα για την περιοχή»
«Το Λεύκωμα είναι μια ομαδική δουλειά πολλών επιστημόνων, εγώ απλά το επιμελήθηκα» τονίζει από την
πλευρά της στην Karfitsa η ιστορικός, Άννα Μουρουγκλού και σημειώνει πως χρειάστηκε μια έρευνα
τουλάχιστον ενός έτους. «Ανασκαλέψαμε αρχαιολογικά αρχεία και δελτία των δύο υπεύθυνων αρχαιολογικών
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εφορειών, ανατρέξαμε σε όλη την ξενόγλωσση και την ελληνόγλωσση βιβλιογραφία και βρήκαμε νομίζω τα
πάντα. Αν και δεν έχουν περιληφθεί όλα όσα βρήκαμε, θα μπορούσαν να γραφτούν άπειρα λευκώματα για την
περιοχή, περιλαμβάνει πολλά χωριά, οικισμούς. Προσπάθησα να κάνω ό,τι καλύτερο μπορούσα για να
υπάρχει μια ισορροπία στη δομή του έργου, αυτό προσπάθησα κι εγώ και τα παιδιά. Οφείλω τα πάντα στον κ.
Καραμανλή και τις «Ελληνικές Εκδόσεις», που μου έδωσαν την ευκαιρία να ασχοληθώ προσωπικά με τον
δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη. Νομίζω ότι το Λεύκωμα ήδη αγκαλιάστηκε από το κοινό, γιατί υπήρξε
αντικειμενικότητα, γιατί δεν ήταν κανένας από μας εμπλεκόμενος στην περιοχή. Είναι πολύ σημαντικό στην
περιοχή να μην εμπλέκεσαι συναισθηματικά, ως ιστορικός πρέπει να είσαι αντικειμενικός και να μην
επηρεάζεσαι από κανέναν. Και σε αυτή τη δουλειά ήμασταν μόνοι μας και πραγματικά δεν μας επηρέασε
κανένας. Μόνο βοήθεια είδαμε από τους ιθύνοντες» κατέληξε η κ. Μουρουγκλού.
Ετικέτες: Άννα Μουρουγκλού, ΒΟΥΛΑ ΠΑΤΟΥΛΙΔΟΥ, Γιώργος Σκαμπαρδώνης, δημος πυλαιας-χορτιατη,
Θεόδωρος Καράογλου, Ιγνάτιος Καϊτεζίδης', λεύκωμα, Πανόραμα, παρουσίαση, Πέτρος Ζουρδούμης

Μοιραστείτε το! Tweet 0 0

Σχετικά άρθρα

20 Νοεμβρίου, 2015
12:24

Συμμετοχή του
ΚΘΒΕ στις
Εκδηλώσεις για
την Παγκόσμια
Ημέρα για την
Εξάλειψη της Βίας
Κατά των
Γυναικών

19 Νοεμβρίου, 2015
19:39

Αντίστροφη
μέτρηση για την…
Ονειρούπολη
Δράμας!

19 Νοεμβρίου, 2015
17:05

Ο Ρωμαίος και η
Ιουλιέτα στην…
πλατεία
Αριστοτέλους

19 Νοεμβρίου, 2015
13:16

Στους Μεταξάδες
Έβρου
δημιουργούν
καινούρια
βιβλιοθήκη
δημοσιογράφοι
της Θεσσαλονίκης!

16 Νοεμβρίου, 2015
20:08

Μη χάσετε το cd
με το νέο ύμνο
του ΠΑΟΚ! Μαζί με
την εφημερίδα
ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ στα
περίπτερα!

Όπου και αν βρίσκεσαι, ο,τι κι αν κάνεις, αποθήκευσε στην μνήμη του κινητού σου τους τηλεφωνικούς
αριθμούς και το email του karfitsa.gr και στείλε μας την φωτογραφία, το βίντεο, το μήνυμά σου, την
καταγγελία, τις παρατηρήσεις σου, για να δείξεις και να πεις αυτό που θέλεις.

Τηλ. 2310 278155

Άλλοι τρόποι επικοινωνίας με το karfitsa.gr:
e-mail: press@karfitsa.gr
Tηλ: 2310 272720

Αρχίζει 10ημερο εκπτώσεων – Ανοιχτά τα
καταστήματα την Κυριακή
1 comment • 25 days ago

stamalaka — την άλλη βδομαδα εχουμε γαμο
και αυτη την Κυριακή ψωνίζουμε. όποιος
είναι κλειστός και απεργεί θα φάει μαύρο …

Αποπομπή της Σαββαΐδου αποφάσισε το
υπουργικό συμβούλιο
1 comment • a month ago

zac — Να μην παραιτηθει. Αν εχει συμβαση
εργασίας ορισμενου ζχρόνου να πάει στο
δικαστηριο !!

ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΤΩΡΑ στη Θεσσαλονίκη –
Πορεία αλληλεγγύης στους πρόσφυγες
1 comment • 22 days ago

Ελλαδιστανός ΚαναΠΕΟμαχητής — ΑΠΛΕΣ
ΛΥΣΕΙΣ  ΑΜΕΣΗ ΣΥΛΛΗΨΗ ΟΣΩΝ
ΠΑΙΡΝΟΥΝ ΜΕΡΟΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ …

Βιολιστής στη Θεσσαλονίκη με…
εκτυπωμένο βιολί!
1 comment • 14 days ago

KG — Bρείτε πληροφορίες για το βιολί και
την ταινία εδώ:
http://www.materialsfuture.eu/...
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Reuters: Την Κυριακή ψηφίζεται ο νόμος για την
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ΧΑ: Άνοδος 1,3% για το Γενικό Δείκτη
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Ανεβαίνουν οι αποδόσεις στα ελληνικά
ομόλογα λόγω αγωνίας για την αξιολόγηση
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Σοκαριστικό! 26 εκατ. νέοι στην ΕΕ απειλούνται
με φτώχεια!
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Γραμματείς στα δικαστήρια οι 800 καθαρίστριες
του ΥΠΟΙΚ!
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